
Anul X. Arad, Joi 18|31 Mai 1906. Nr. 95. 

REDACŢIA 
V*éi fcrencz-ntcza rral 20. 

ABONAMENTUL 
11 on ал 20 cor. 
Fe jumătate aw IU < 
Pe l lnnă 2 c 

N-rii át Duminecă pe an 4 
coroane. 

Pentru România çi America 
10 coroane. 

Pentru România şi străinătate 
numerii de zi pe an 40 franci. 

ADMINISTRAŢIA 
DeáV Ferencz-utcza nrul 20 . 

INSERŢIUNILE 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a doua oară 
12 bani; a treia oară 8 banc 

de fiecare pubHcaţtune. 

Manuscripte nu se 
înapoiază. 

Telefon oraş şi comitat 502. 

Gestiunea română. 
De loan Slavici . 

Sunt acum cinci-zeci de ani, când repre
zentanţii »marilor puteri « s'au întrunit la 
Paris, ca să iee înţelegere în ceeace pri
veşte soartea ţărilor delà Răsărit, erau la 
Apus puţini cei ce ştiau, că există şi un 
popor român şi aceştia aveau şi ei o idee 
mai mult ori mai puţin greşită despre ceea 
ce sunt Românii. 

Oameni de fire dom oală şi cu deosebire 
chibzuită, care, mulţumindu-se cu puţin, 
n'au fost nici odată agresivi şi s'au ferit de 
conflicte, Românii erau ca dispăruţi pentru 
apuseni, care cunoşteau pe popoarele de!a 
Răsărit numai din zgomotul luptelor ce 
purtau între ele. 

Statorindu-se însă pacea, s'a început lu
crarea de organizare socială, şi în curând a 
eşit la iveală, că între popoarele delà Ră
sărit cel mai destoinic sunt Românii, care 
fără de zguduiri şi fără vărsări de sânge 
au ştiut să organizeze la gurile Dunării un 
stat modern, care în gândul tuturora e 
punctul de razăm al ordinei sociale în Ră
săritul european. 

Giur împregiur lumea se zbuciumă şi 
oamenii se siluesc, se pradă ori se omoară 
unii pe alţii: între hotarele României se 
urmează lucrarea pacinică fără de împede-
care. 

E învederat, că nu delà câţiva oameni, 
ci delà poporul întreg se trage aceasta. 

Sunt şi în România multe şi legitime 
nemulţumiri, şi nicăiri în Europa massele 
mari ale sătenilor nu sufer atât de greu 
ca în România, unde sunt atât de mulţi 
veneticii adunaţi din toate părţile, ca să se 
îmbogăţească cât mai curând. Sătenii aceştia 
însă, cei mai adevăraţi Români, sunt oameni 
cu deosebire înţelepţi, care ştiu să rabde, 
să nădăjduească şi să stărue; în România 
dar cestiunile grele nu se rezoalvă prin 
turburări, ci prin stăruinţa neînduplecată a 
celor jigniţi în interesele lor. 

Trebuia deci să iasă în cele din urmă la 
iveală, că Românii sunt nu numai în Ro
mânia, ci şi în ţerile de dimprejurul ei, şi 
că pretutindeni, unde se află, ei sunt acelaşi 
element de ordine şi de civilizaţiune, care, 
,deşî pretundeni asuprit, e cel mai sigur 
razăm pentru lucrarea pacinică. 

In peninzula balcanică Oreci, Bulgari, 
Turci, Albaneji şi Sârbi se sbuciumă şi ţin 
lumea în continuă emoţiune prin faptele lor 
monstruoase. Era* peste putinţă, ca lumea 
aceasta să nu-şi dee seamă, că Românii, 
deşi cei mai nedreptăţiţi dintre dânşii, îşi 
urmează în mijlocul lor lucrarea pacinică, 
suîăr şi în Macedonia, şi în Epir, şi în Al
bania şi Tesalia, pretutindeni, unde i-a a-
runcat soarta, rabdă şi stăruie. 

In Rusia s'au resvrătit toate popoarele şi 
au umplut lumea de groază: Românii din 

Basarabia, cei mai nedreptăţiţi, stăruie să li 
se facă dreptate, dar nu dau jaf, nu omoară, 
nu refuză supunerea cătră legi. 

In Bucovina Românii băştinaşi sunt co
pleşiţi de venetici adunaţi de prin toate ţă
rile împărăţiei austriace, care vor să înăbuşe 
viaţa naţională şi-i ţin în continuă fierbere, 
dar nu pot să-i scoată din răbdare. 

In regatul Ungar Românii de patru zeci 
de ani acum poartă o grea luptă culturală 
şi au fost încetul cu încetul scoşi din viaţa 
publică a patriei lor. Cu toate aceste când 
Maghiarii au refuzat tributul de sânge şi 
de avut şi supunerea către legi şi către autori
tăţi, Românii ei singuri au dat fără de în-
cungiur şi necondiţionat şi tributul şi supu
nerea şi s'au mărginit a stărui cu toată ho
tarîrea, ca dreptate să li se facă tuturora. 

Toate aceste se petrec în faţa lumii în
tregi, care e interesată, ca viaţa socială să 
se desfăşure pretutindeni în linişte şi fără 
de sguduiri; trebue deci să străbată din zi 
în zi mai mult convingerea, că e un interes 
nu numai naţional românesc, ci totodată şi 
general omenesc, ca să nuiie jigniţi în des-
voliarea lor fireasca" R o l n i i , cari pretutin
deni, timide i-a aruncat 'soarta, "sunt un ra
zăm sigur pentru lucrarea pacinică, şi cei 
ce nu ţin seamă de aceasta, fie ei Bulgari, 
fie Oreci, fie Ruşi, fie Ruteni ori Polonezi, 
fie Maghiari, se pun în conflict nu numai 
cu poporul român, ci totodată şi cu întreaga 
lume civilizată. 

îndeosebi fruntaşii politici ai Maghiarilor 
vor fi zicând, că nu le pasă de aceasta şi 
se vor fi simţind mulţumiţi, că au putut 
face, ca câţi-va dintre cei mai autorizaţi 
oameni de încredere ai Românilor să nu 
poată întrà în dieta ungară. Aceasta însă 
ar dovedi numai, că nu-şi dau seamă des
pre situaţiune şi că nu au fost în stare să 
tragă cuvenitele învăţături din cele petre
cute în timpul anului trecut. 

Nu mai trăim azi la 1848, nici la 1856, 
nici la 18Ó6, ci la 1906, şi lucrarea săvâr
şită în timpul celor din urmă 15 ani a 
schimbat cu desăvârşire vederile lumii mari 
în ceea ce priveşte rostul poporului româ
nesc • — în deosebi şi în regatul ungar. 

Românii în Dietă. Marţi dupăce Wekerle în
tr'o vorbire de jumătate oră şi-a desfăşurat pro
gramul şi dupăce Thaly în numele kossuth-iştilor, 
Széli în numele constituţionalilor iar Rakovszky 
în numele poporalilor Vau asigurai de tot spriji
nul, a vorbit dr, luliu Maniu în numele parti
dului naţionalităţilor. »Nu exista aşa ceva, nu 
recunoaştem !'« — au sunat atunci sute de voci 
selbatice şi până în capăt năbădăioşii celor trei 
partide au întrerupt într'una. Dr. Maniu a stat 
însă cu demnitate şi a spus bărbăteşte, până în 
capăt, ceeace era autorizat să spună : de ce adică 
naţionalităţile nu au încredere în guvern. După 
el a vorait şi dr. Milan Hodja slovacul, bine şi 
cu minte. 

Instituţiunile delà Beiuş. ^ 
In vremea din urmă s'au scris multe îm

potriva instituţiunilor noastre culturale delà 
Beiuş. îndeosebi s'a criticat gimnaziul şi in
ternatul Pavelian. Publicul mare va înţelege 
că redacţia »Tribunei« respectând părerile 
şi iscălitura celor cari au scris, a publicat 
ce i-s'a trimis. 

O datorie se impune însă şi pentru alţii 
cari cunosc aceste instituţiuni, să-şi spună 
părerea, că numai aşa se face dreptate şi 
lumină deplină. 

Autorului acestor şire vremea potrivită 
pentru asta i-se pare acum, în ajunul exa
menelor, când ori-cine poate vizita toate in-
stituţiuuile culturale delà Beiuş, şi astfel se 
poate convinge »de visu« ce importanţă au 
ele în viaţa noastră publică, cum îşi face 
corpul profesoral datoria şi în ce stare în
floritoare morală şi fizică sunt elevii şi ele
vele, cu ce capital intelectual absolvă ei 
şcoalele ridicate graţie îndeosebi munificen-
ţii marelui episcop Pavel. 

Ori-cine va intra în aceste instituţiuni, va 
^rămâne adânc emoţionat.. Ş'anume nu numai 
in urma asemănărilor: ce a fost Beiuşul na
inte şi cum a fost întărit în anii din urmă, 
dar' mai ales când vede câţi elevi şi de pe 
unde, şi cu câtă înleznlre îşi primesc aici 
educaţia şi instrucţia, pentru a ajunge la 
cariera cari să-i pună în putinţă de a slugi 
neamului... Un dr. Oncu, M. Veliciu, V. Mangra, 
I. I. Pap au doar cele mai plăcute amintiri 
despre gimnaziul de aici . . . Şi dacă azi, în 
ceeace priveşte cultura maghiară, se pot es-
cepţiona unele şi altele, — să nu uităm că 
vinovat nu-i corpul profesoral şi mai ales 
că răul se trage din t r e c u t . . . 

Tot aşa: dacă sunt 3—4 profesori cari 
umblă des în societatea maghiară, şi peste 
tot: sunt bucuroşi a vorbi mai mult ungu
reşte decât româneşte, vina nu o poartă 
gimnaziul, ci e vorba de mediul în care au 
crescut şi de obiceiuri cari mai lezne s'ar 
puteà combate la elevi decât la — profe
sori. Spiritul dominant este însă moral şi ri
dicat. 

Dându-i-se ocaziune să se manifeste în 
ce priveşte chiar sentimentul politic naţional 
(nu numai pe teren cultural), corpul pro
fesoral s'a dovedit sănătos, una cu neamul 
românesc de pretutindeni: afară de Farkas 
şi Kupár, profesorii toţi au votat la ale
gerea din Maiu cu Dr. Ciordaş, candidatul 
partidului naţional! 

Coadă de topor nu s'a dat decât cel ce 
cu atâta predilecţie subscrie prin ziarele 
maghiare Kupár Rezső, singurul care a luat 
parte la tămbălăul kossuthist şi a tălmăcit 
în româneşte programa ovreiului kossuthist 
Barta. 

Lapte românesc n'a supt însă nici indi
vidul acesta, că-i rutean de origine şi dacă 
stăpânirea l-ar ridica la grad, s'ar duce, 
desigur, cu multă bucurie în Volhinia!... 
Excepţii de acestea nu pot să întunece nici 



Pag. 2. » T R I B U N A « Nr. 95. 

să ia din nimbul acestei instituţiuni scumpe 
Românilor. 

Sunt în acest gimnaziu băieţi din cele 
mai distinse familii române. Un Mihai 
Veliciu ori Dr. V. Fodor, naţionalişti cu 
mare nume, şi-ar ţine ei aici fii, dacă ar fi 
observat că li-se dă educaţie şi instrucţie 
insuficientă ? 

Cât priveşte internatul Pavelian, condus 
de T. Bule, un profesor cu europeană cul
tură, umblat prin lume, d'un rar devota
ment, iarăşi e destul să mă provoc la alte 
mărturii clasice : astă iarnă, când au vizitat 
acest internat, deputaţii naţionalişti Dr. T. 
Mihali şi Russu Şirianu rămăseseră încân
taţi de întocmirile şi ordinea ce au observat, 
de grija ce dl Bule are faţă de elevi, şi 
nu găseau cuvinte destul de calde pentru 
a felicita pe merituosul rector. Şi n'a fost 
nimeni prin internat, fără să se fi exprimat 
elogios. 

Tot aşa: o podoabă naţională este şi 
şcoala (cu internat) de fete : local bun şi în 
loc igienic şi frumos, corp profesoral la 
culmea misiunei, conducere de model. 

O cetate culturală puternică este Beiuşul 
şi dacă ici-colo se iveşte, incidental, câte o 
scădere, aceasta nu poate să slăbească pie
tatea ce trebue să avem cu toţii faţă de 
memoria generosului Pavel, nici din dra
gostea ce trebue să avem faţă de corpul 
profesoral, care cu atâta trudă şi abnegaţie 
luptă pentru propăşirea culturală a neamului 
românesc. (L.) 

Bucurie cu sala! Se ştie că sub Széli 
s'a adus o lege (art. XXX din 1899) în 
virtutea căreia în anume condiţiuni Unga
ria va putea să introducă, la o dată fixată, 
tarif vamal propriu. Cu alte cuvinte: un 
pas spre independenţa vamală, un drept pe 
care-1 au toate statele din lume. Ş'un lucru 
aşa de sine înţeles şi simplu. 

Presa kossuthistă, acum că M. Sa a au
torizat pe Wekerle să revină asupra chestiei, 
pentru a se aplica o lege votată, trimbiţă 
după cum urmează: 

«Sosirea acasă alui Wekerle este o cale trium
fală, pe care însufleţirea patriotică presară flori. 
Simţim, ştim că este întâia .victorie serioasă, isto
rică, pe care de patru sute de ani o repurtăm, 
cu intervenirea Domnitorului, asupra statului 
vecin.» 

Dupăce prezintă victoria asta îndeosebi 
ca rezultat al «energiei Ungurimei», orga
nul kossuthist «A. és V.» din Ioc trage apoi 
o înjurătură fostului guvern Fejérváry care 
atâta vreme a stat în calea — victoriei! 

Cu alte cuvinte bucurie şi victorie, pe 
hârtie. In realitate adică nu prea sunt în
cântaţi kossuthiştii de situaţie. Astfel, cela
lalt organ kossuthist din loc, «F—g.», pu
blică o convorbire cu Barabás, leul partidului. 
Acesta o spune verde : nu-i mulţumit de me-
sagiul regal. Ba nici de M. Sa Regele nu-i 
mulţumit dumnealui. Iată ce zice: 

«— Pe mine nu m'a impresionat de loc, regele 
părea foarte obosât şi citea mesagiul fără nici o 
intonaţie, cu vocea oficioasă cea mai rece.» 

Privitor la răspunsul ce trebue dat mesa-
giului, Barabás a zis: 

«— După a mea părere nici nu ar trebui să 
trimitem răspuns, deoarece la proiectul nostru de 
adresă din anul trecut nici până acum n'am pri
mit răspuns». 

S'a plâns, în fine, că regele a primit foarte 
rece reprezentanţa naţională. 

Acum pe cine să creadă kossuthiştii: pe 
Barabás care se jălueşte, ori pe Benedek 
Árpád care în «Ar. és V.» cântă osanale 
despre iubirea M. Sale? 

Şedinţa întâie. 
Budapesta, 29 Mai. 

Şedinţa cea dintâiu a noii camere în care lupta 
partidului naţionalităţilor s'a început — aceasta-i 
însemnătatea zilei de astăzi. 

Ministrul-preşedinte Wekerle şi-a expus pro
gramul în faţa camerei, iar oratorii diferitelor par
tide au arătat atitudinea partidelor respective faţă 
cu noul guvern. Bine înţeles, partidele ungureşti 
vor sprigini guvernul. Dar şi Croaţii au declarat, 
că vor susţinea pe viitorul guvern. Din partea 
singurului partid de opoziţie, din partea partidu
lui naţionalităţilor au vorbit doi oratori dl Dr. 
luliu Maniu şi dl Milan Hodzsa. Cu deosebire 
vorbirea celui dintâiu a stârnit aproape o întreagă 
furtună de strigăte, întreruperi, protestări sălba
tice ale tuturor partidelor ungureşti. 

Se auzià că partidele ungureşti nu-1 vor lăsă 
pe oratorul partidului nostru să ajungă la cuvânt, 
încercarea s'a făcut, dar ea nu a reuşit. 

Cu curaj şi o rară prezenţă de spirit dl Dr. 
luliu Maniu a vorbit timp de vre-o jumătate de 
oră, fără a se înfrică de zărvuirea sălbatică şi 
neîntreruptă ce se ridica mereu. Ori de câte ori 
potopul de strigăte se scurgea, glasul lui se iveà 
iară făcându-şi energic loc. 

A fost o luptă cruntă nu numai a ideilor dar 
şi a glasului şi a curajului. Dl Maniu a învins şi 
s'a impus parlamentului. Dacă opoziţia va aveà 
tot astfel de oratori — după cum o anunţă toate 
presemnele — atunci guvernul nu va aveà o po
ziţie uşoară şi lupta noastră va fi susţinută în 
mod bărbătesc şi demn. 

Iată raportul despre această interesantă şe
dinţă. 

Programul guvernului . 
In fond, el nu conţine nimic nou în marile 

chestiuni. Ministerul, zice ministrul preşedinte, a 
primit să ocupe guvernul pentru a mântui con
stituţia terii. Dar el nu şi-a părăsit principiile 
sale. Vom înainta proectele de legi necesare 
pentru existenţa statului, bugetul şi recruţii. 

Sufragiul universal va forma munca principală 
a guvernului. El vŞnrondă colegiile electorale din 
nou şi va introduce" iirotul după comune. După 
realizarea acestei reforme sarcina guvernului s'a 
isprăvit. Până atunci el va lucra pentru realizarea 
unor legi economice şi financiare. Raportul cătră 
Austria, asigurarea autonomiilor comunale şi co-
mitatenze, congrua şi reforma învăţământului în 
direcţie naţională. 

Dl Stefan C. Pop : Ce va fi cu legea naţiona
lităţilor? (Zgomot la stânga). 

Ministrul-preşedinte Wekerle : Trebue să facem 
controlul învăţământului mai eficace. Trebue să 
introducem dela cea din urmă şcoală agronomică 
până la universitate un spirit unguresc în şcoală 
(aplauze). Reforma iudicaturei curiei va forma încă 
o preocupaţie a guvernului. Reforma sistemului 
de contribuţie şi a sistemului financiar se va rea
liza. Cu Austria se va legă o convenţie econo
mică. Se va înoî compromisul economic cu Croa
ţia şi se va aveà în vedere în funcţiile publice 
limba croată. In gtneral în administraţie şi la tre
nuri se va introduce, uzul limbii ungureşti. 

Halász Lajos : Limba căilor ferate ale statului 
nu poate fi decât ungurească! 

Wekerle Sándor: Acesta-i programul politic al 
guvernului. Cerem spriginul parlamentului pentru 
acest guvern. (Aplauze). 

Şedinţa se suspendă pe 10 minute. 

Ceilalţi oratori . 

Thaly Kálmán declară în numele partidului kos-
suth-ist, că va sprijini guvernul. 

Sub acest guvern ideia de stat maghiar va pro
gresa. Partidul său va rămânea credincios pro
gramului său. 

Széli Kálmán va susţinea nu numai din tre
buinţă dar' şi din convingere pe guvern. 

Dea D-zeu ca în viitor să se introducă stări 
sănătoase în viaţa parlamentului. 

Rakovszky István. Partidul poporal încă îşi men
ţine programul. Sprijinirea acestui guvern este o 
datorie patriotică. 

El vede o lacună în discursul ministrului-pre-
şedinte. Cere să se restabilească echilibrul dintre 
naţiune şi Coroană. El sprijineşte guvernul. 

Dr. luliu Maniu. 
Regretăm că nu putem da pe larg acest preţios 

discurs de pe acuma, în întregime. 

Dr. luliu Maniu. Declară, că vorbeşte în nu
mele partidului naţionalităţilor. . . 

(Mare zgomot). 
Strigăte: Nu există! 
Dr. luliu Maniu. Dvoastră vă impacientaţi, dar 

veţi vedea, că suntem fii credincioşi ai patriei. 
Avem un partid şi un program şi oricine va în
ţelege că, avem o organizaţie îndreptăţită. Voim 
să lucrăm la binele patriei şi al naţiunilor noastre. 

(Mare zgomot, protestări şi întreruperi violente). 
Strigăte : Trădătorule ! Nu sunt aici mai multe 

naţiuni, este o singură naţiune. 
Preşedintele să-1 cheme la ordine! 
Preşedintele. Vă rog să fiţi liniştiţi. Nu am au

zit încă nici un cuvânt al oratorului din cauza 
zgomotului. 

Dr. luliu Maniu. Discursul ministrului preşe
dinte nu ne-a mulţămit. Am dorit mai multe a-
mănunte. 

Strigăte. Pe noi ne mulţămeşte! 
Dr. luliu Maniu, pe noi însă şi pe ţara acea

sta nu o mulţămeşte. In privinţa reformei electo
rale programul guvernului este vag şi nu ne 
mulţămeşte. Quvernul a spus, că va da dreptul 
electoral dar numai cui este capabil de acest 
drept. Naţionalităţile privesc cu bănuială această 
declaraţie. Guvernul nu ne-a asigurat nici execu
tarea legilor fundamentale, ca legea naţionalităţi
lor. El a asigurat pe Croaţi de executarea legilor 
fundamentale dar nouă nu ne-a garantat execu
tarea legilor naţionalităţilor. 

Preşedintele. Fac atent pe orator, că naţionali
tăţile nu au drepturi speciale ca Croaţia. 

Dr. luliu Maniu. Dl preşedinte nu m'a înţe
les. Doresc numai executarea legii naţionalităţilor. 
Nu am încredere în guvern, căci el susţine stă
pânirea de rassă şi de clasă din ţara aceasta. Pro
gramul acesta atât de scânteietor în afară nu 
ne mulţămeşte. Pe noi ţara nu ne-a ales pentru 
guvern, ci pentru popor. 

Ştim ce va să zică caracterul naţional al statu
tului, contopirea cu rasă ungurească. 

(Mare zgomot). 
Preşedintele roagă pe deputaţi să asculte pe 

orator. Aceasta-i datoria majorităţii faţă de mi
noritate 

Dr. luliu Maniu. Vom lupta în contra tuturor 
legilor cari vor tinde să menţină stăpânirea unei 
rasse asupra celorlalte (aplauze pe băncile naţio
naliştilor.) 

Episcopul Drohobeczky declară în numele 
Croaţilor, că va sprijini guvernul. 

Milan Hodzsa (slovac). Cere nu numai întă
rirea, dar şi reforma constituţiei. Sufragiul uni
versal este în programul nostru, dar noi îl cerem 
fără nici o restrângere. Darea progresivă este o 
reformă pe care o cerem de mult, dar nu putem 
avea încredere că un parlament de clasa o va 
executa în mod leal şi fără restrângeri. Nici su
fragiul universal nu cred că-l va realiza întreg 
acele partide, cari până bine de curând au res
pins-o. 

Nemfeşte! 
Se ştie că guvernul d'acum e în mare 

prietenie cu aşa zişii croaţi «rezoluţionişti», 
aleşi ca opoziţie şi contrari partidului na
ţional croat, care a trăit bine cu liberalii. 

Acum, că « rezoluţionişti i» au ajuns de
legaţi în Dieta Ungară, pare că Ungurii 
încep să se desmeticească însă din bucuria 
că au prieteni croaţi. 

Cu aceşti prieteni ei trebue să vorbească 
adică — nemţeşte, căci altfel nu se pot în
ţelege. 

Astfel s'a întâmplat aîaltăeri că mergând 
Croaţii să vadă şi să felicite pe Justh, pre
şedintele Dietei, delegatul lor Medakovits 
Bogdan a ţinut dicţia în limba germană, 
ceea-ce l'a făcut pe Justh, Ungur cu mult; 
temperament, ca drept răspuns şi resplată pen- \ 
tru dragostea ce i-au mărturisit, să le tragă 
«fraţilor» o săpuneală număru unu. 

Li-a spus că au drept să vorbească un
gureşte şi croăţeşte. Nu poate înţelege nici 
aproba să vorbească — nemţeşte! 

După-ce Croaţii au înghiţit găluşca, s'au 
scuzat că nu au vorbit croăţeşte, pentrucă 
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nu i-ar fi înţeles presidentul, iar ungureşte 
na ştiu ei! 

(Se înţelege, nici Justh nu ştia nemţeşte 
!" şi astfel s'au înţeles mai mult prin semne). 

Lucrurile nu s'au sfârşit însă acî. 
Nu, ci Ungurii sunt siliţi să deşerteze 

până în fund paharul amàr al prietiniei lor 
cu «rezoluţioniştii» : chiar episcopul Droho-
beczky, singurul care ştie ungureşte, a în-

i ceput Marţi vorbirea sa în Dietă în limba 
croată şi numai după aceea a dat-o pe 
ungureşte. 

»Rezolutionistii« sunt adică cei mai in
transigenţi naţionalişti croaţi şi ţin să-şi ma
nifesteze sentimentele ori cât de mult li-ar 
cădea greu Ungurilor . . . 

De altfel »coaliţioniştii« au înghiţit în sec 
şi au ascultat cu răbdare vorbirea croată, 
n'au mai lărmuit ca în Dieta trecută . . . 

Prea ar fi fost ruşinos ca cihar în şedinţa 
întâi a Dietei să se încaiere cu — » f raţii «. 

Thaly, în conferenţa partidului kossuthist 
ţinută Marţi seara a rugat de altfel pe cei 
ce vor fi aleşi în Delegaţiuni, să nu vor
bească nemţeşte în nici o comisie! 

Ridicol: când în Dieta ungară nu se pot 
înţelege cu Croaţii decât — nemţeşte, cum 
crede Thaly ca pe austriaci să-i silească a 
vorbi — ungureşte! 

Nemţeşte, domnilor, nemţeşte! 
Nu merge altfel. 

Atitudinea politică 
a Saşilor ardeleni. 

Ziarul «RumänischerLloyd» din Bucureşti 
în nrul său delà26 Mai, scrie următoarele: 

Saşii ardeleni, cari trăiesc în străinătate şi cari 
prin acest fapt se ataşează mult mai strâns unii 
de alţii şi sunt mult mai pătrunşi de o conşti
inţă naţională ideală de cât connaţionalii lor din 
patrie, privesc şi evenimentele politice de acasă 
numai din acest punt de vedere şi prin urmare 
mult mai obiectiv. Cu cât Saşii pierd mai mult 
în baştină lor din săsim, cu cât ei se lasă mai 
mult a fi asupriţi de cătră naţiunea domnitoare şi 
cu cât mai mult se confundă în valurile maghia-
rizmului şi cu cât mai mult să lasă amăgiţi de 
vorbele ademenitoare ale aşa numiţilor conducă
tori ai «naţiunei», cu atât mai mult se strânge 
inima acelor Saşi pripăşiţi printre streini, cari 
însă şi aici vor să rămână Saşi cu orice preţ. 
Singurul lucru, ce-1 pot ei face, este a trimite 
glasul avertisător cătră cei de acasă. 

Aşa ne-am ridicat glasul avertizător şi la ulti
mele alegeri contra hoiărîrei deputaţilor saşi, în 
care ei s'au pronunţat pe faţă, că mântuirea şi 
viitorul asigurat al Saşilor numai în alipirea lor 
la Maghiari se poate aflà. 

Ne pare bine că şi foaia, «Gross Oeaterreich» 
ne împărtăşeşte părerile, publicând următorul 
articol : 

«Cei 12 deputaţi ai Saşilor ardeleni au intrat 
totuşi în clubul partidului constituţional maghiar, 
cu toate că pressa maghiară n'are de cât vorbe 
de batjocură şi dispreţ pentru aceste suflete ser
vile. Ceea ce a spus deputatul Schmidt pentru 
eufemizarea acestei prostituţii de sentimente, sunt 
palavre deşerte. 

»Până acum Românii din Ardeal, cari sunt de 
10-ori mai mulţi de cât Saşii, nu i-au strâmtorat, 
sau păgubit întru nimica pe aceştia, pe când 
Maghiarii i-au tratat pe Saşi mereu ca pe duj-
mani de moarte. Iată de ce în clipa aceasta, când 
celelalte popoare asuprite s'au unit într'o falangă 
comună de apărare contra asupritorilor maghiari, 
locul Saşilor era alăturea de naţionalităţi. 

»Dar se vede din ce în ce tot mai mult, că 
Saşii au ajuns în starea unui popor ce îmbătrâ
neşte şi ale cărui puteri se paralizează. Deja în 
perioda expirată legislatorică, pentru deputaţii 
saşi mandatul n'a fost decât o căpătuire mate
rială, care le aduce nu numai o leafă de 6000 
coroane, dar şi alte posturi bine dotate. Filoma-
ghiarizmul deputatului Schmidt încă îşi are ex
plicarea sa palpabilă financiară. — Va trebui deci 
să vorbim cu domnii în alt chip. Deja s'au 

pornit negocieri spre a înjgheba pentru toată 
Ungaria şi Transilvania o ligă germană-naţională, 
care să pună în mişcare şi, cercurile mai tinere 
ale Saşilor. La proximele alegeri va eşî apoi la 
iveală şi un partid cu adevărat naţional german.« 

D I S C U R S U L 
rostit de M. Sa regele Carot I. al 
României, cu o ca zi un ea primîreî 
corpurilor legiuitoare în ziua de 11 

Maiu. 
<Cu o viue emoţiune şi o adâncă recunoştinţă 

arunc astăzi o privire asupra acestui lung şir de 
ani, străbătut în strânsă unire de simţiri şi de 
voinţă cu iubitul Meu popor, — şi Mă simt 
fericit şi mândru că am răspuns, acum 40 de 
ani, la chemarea lui, primind nobila, dar greaua 
sarcină de a închina puterile mele la îndeplinirea 
aspiraţiunilor sale. 

«Nu Mă jeluesc de greutăţile ce Le-am în
tâmpinat în cale, nici de ceasurile de întristare, 
căci le-am împărtăşit cu întreaga naţiune care 
M'a sprijinit cu credinţa sa şi M'a resplătit 
îndoit prin o dragoste nesecată. Dimpotrivă, toate 
aceste piedeci şi dureri măresc chiar preţul iz-
bândei noastre. 

«Da, binecuvântată şi rodnică a fost această 
epocă de renaştere a României, în care, prin 
patrioticul avânt al tuturor inimilor şi prin înţe
lepciunea cumpănită a marilor noştri bărbaţi de 
stat, am putut înscrie în istorie pagini glorioase 
pentru neamul românesc. 

«Este o sfântă datorie pentru Mine de a da 
astăzi acestor neuitaţi fruntaşi prinosul recuno
ştinţei Mele nemărginite. — Mulţi din ei au 
trecut într'o viaţă mai bună; însă credincioasa 
noastră aducere aminte nu se va şterge nici o 
dată, căci lor şi vitezei noastre armate datorim 
înfiinţarea la gurile Dunărei a unui regat român 
neatârnat, aşezat pe temelii trainice, a căruia ani
versare de 25 ani o sărbătorim acum împreună 
cu al 40-lea an al domniei Mele. 

«Aceste roade strălucite sunt cea mai mândră 
răsplată pentru munca statornică a unei întregi 
generaţii, care a înfruntat* lupte crâncene şi grele 
încercări spre a mântui patria de primejdiile ce 
ameninţau chiar fiinţa sa. 

«Cuvântările călduroase ce Mi-le rostiţi în 
numele reprezentaţiunei naţionale, cu prilejiul 
acestei îndoite aniversări, umplu sufletul Nostru 
de o nespusă bucurie. — Le primesc cu recu
noştinţă ca o credincioasă mărturisire a dragostei 
poporului Nostru iubit. — Mulţumesc în deosebi 
fruntaşilor în viaţă, cari M-au ajutat întru înde
plinirea grelei Mele chemări şi au luat o parte 
însemnată în faptele săvârşite. — Mă rog apoi 
de Dumnezeu să le dăruiască lor şi Mie încă 
mulţi ani cu sănătate şi să-i putem cu toţii în
china la desăvârşirea operei începute şi la în
tărirea tot mai mare a scumpei noastre Românii. 

«Ori-cum va fi voinţa dumnezeiască, căreia 
Ne supunem cu smerenie, totuşi nu ne putem 
opri de a privi viitorul ţârei cu încredere, căci 
acest viitor se întemeiază pe virtutea acestui 
neam românesc care a înfruntat neştirbit restri-
ştele a 18 veacuri, pe o ţărănime vânjoasă în 
războiu şi muncitoare în timp de pace, şi se 
razâmă pe reciproca şi neclintita credinţă între 
naţiune şi dinastie, ale cărei tineri vlăstari, năs
cuţi pe pământul românesc şi crescuţi în legea 
strămoşească, vor şti, cu ajutorul lui Dumnezeu, 
să stângă tot mai mult aceste legături sufleteşti. 

«Să ne unim dar cu toţii în acest strigăt atât 
de scump inimilor noastre, cari cuprinde şi cele 
mai sfinte dorinţi : 

«Să trăiască România, tot mai tare, tot mai 
fericită, tot mai binecuvântată! 

D'ALE ALEGERILOR. 
Recti f icare . Informându-mă autentic că 

domnul dr. Vaida Voivod, deputat dietal, 
naintea alegerei delà Cehul-Silvaniei în 14 
a curentei nu s'a reîntors acasă, ci a călă
torit ca să ezopereze ordin delà cei con-
petenţi în contra terorizmului şi a stărei re
voluţionare din cercul electoral cât şi apăra
rea alegătorilor români — rectific comunica
tul meu în senzul acesta faţade dr. Vaida. 
Băseşti, 27 Mai 1906. George Pop de Băseşti. 

Din cercul Megieşul-aurit. Cercul Megieşul-
aurit îl îormează — putem zice — numai Ro
mânii, dupăce cele câteva familii de unguri abia 
în câteva comune delà şes se află presărate 
printre Români ca neghina prin grâu. Cu toate 
că Românii din cerc au o majoritate absolută 
faţă de celelalte elemente streine, au trebuit să 
treacă zeci de ani — graţie mituirilor fabuloase 
şi volniciilor ruşinoase şi ne mai pomenite ale 
stăpânirei, cari dominează din vremuri în acest 
cerc — până ce a îndrăznit să păşească cu pro
gram naţional român, la dorinţa espresă a po
porului, dl Dr. loan Tătar, cel mai popular om 
în cerc, un bărbat cu simţăminte curat româneşti şi 
ca fiu din popor născut în acest cerc, un cu
noscător a dorinţelor şi năcazurilor neamului său. 

însufleţirea pentru candidatul naţional era ge
nerală între poporul de rând; nu aşa inteliginţa, 
durere că acei perduţi, cari şi-au vândut neamul, 
acele uscături au fost din pătura, care ţine cont 
de inteliginţa, şi lucrul este cu atât mai josnic 
şi uricios, când aceşti uitaţi de sine sunt preoţi 
greco-catolici români. 

Pentru numele lui Dumnezeu, unde am ajuns 
noi Românii din ţara Oaşului! Bărbaţi crescuţi 
prin seminare române, cu pâne românească şi 
cu cheltuelile neamului nostru şi cari şi azi tră
iesc din sudoarea poporului român, în schimb 
fiind puşi ca să fie păstorii, (ba Doamne fereşte), 
conducătorii poporului, luminătorii şi -apărătorii 
intereselor lui pe toate terenele; aceia, cari ar 
trebui să fie de exemplu pentru toţi, săvârşesc 
ingratitudinea cea mai crassă; prin asta resplă-
tesc poporului sărac şi în multe părţi — tot din 
vina lor — de un grad de cultură inferior, traiul 
bun şi fără griji pe care li 1-a asigurat acest 
popor lipsindu-se pe sine. 

Dintre cei 3115 alegători abia vre-o 5—6 sute 
sunt Unguri, iar restul de aproape 2600 este 
pur Român. Izbânda era astfel asigurată pe de
plin, cu atât inai vârtos, că Românii din mai 
multe sate au mers de l-au rugat pe dnul Dr. 
Tătar să păşească cu program naţional român, 
cum zicea badea Ţilica Ţinţaşi, fruntaşul din 
Negreşti, «ca să avem şi noi odată în casa ţării 
un om de a noastră lege.» 

Lucrul mergea cât să poate de bine. Candi
datul naţional era primit în toate satele cu o 
însufleţire şi entuziasm pe aici ne mai pomenit. 
Românii din cerc erau mândri că pot să poarte 
peana de a lui Tătar, cu inscripţie românească, 
şi totuşi a trebuit să cădem. Au început mitu
irile cu grosu — candidatul ungur Vécsey a 
cheltuit peste 100.000 coroane — au venit pre
siunile stăpâniri; dintre cei 2600 Români abià 
vre-o 900 am putut duce pe partea candidatului 
naţional, dintre cari, mulţumită mişeliilor. cu hu
sarii, gendarmeria şi oamenii stăpânirei, abià 600 
au mers la urnă de au votat cu candidatul na
ţional Dr. loan Tătar. 

Cazul este cu atât mai dureros, că stricăciunea 
cea mai mare ni-au pricinuit-o atari persoane, 
cărora poziţiunea socială şi chemarea lor morală 
le impunea de sfântă datorinţă, să lucre dîn răs
puteri pentru şi nu contra intereselor poporului, 
din care fac parte şi din sudoarea căruia trăesc. 
Durere că sunt şi de aceştia. 

Obrăznicie ne mai pomenită, ce a făcut Dre-
gyán Ödön preotul din Târsolţ, cerând 1000 de 
coroane delà candidatul naţional pentru sprijin, 
zicând, că »dacă Tătarul vrea să fie măria Sa, să 
plătească.« Sărmanul nu-i în stare să priceapă, că 
candidatul naţional român nu păşeşte de dragul 
titlului de »Maria sa« şi de dorul de a putea 
umbla de a surda prin Pesta. N'a căpătat bani, 
şi de năcaz a lucrat pentru suma de 1000 cor. 
primită delà contrar, din răsputeri contra candi
datului naţional, trăgând astfel comuna fruntaşă 
Târsolt pe partea contrarului. 

Ba popuţa din Lechinţa Demian Titusz, abia 
eşit din seminar, la finea liturgiei a batjocorit pe 
fruntaşul Văsiu Birtoc, pentru peana lui Tătar, ce 
aveà la căciulă zicând, că's sforţări în pagubă şi 
perdere de vreme pentru Români, ba Doamne 
cum şi cutează a păşi contra Ungurilor, dupăce 
nu-'s copţi îndeajuns la astfel de lucruri. El să
racul e destul de copt, că doar a votat cu Ve-
csey, trăgând pe parte contrară dintre alegătorii 
români câţi numai a putut. 

Au mai fost câteva coade, ca A. Berinde, pre
ot în Călin eşti dimpreună cu feciorul său Stefan 
Berinde, notar în Cămărzana, A. Erdőss, preot în 
Moiseni, V. Erdőss, preot în Racşa şi câţiva în
văţători. 



Far-. 4. > Г R I B U N A« Nr. 05. 

Pe aceştia i-am pus cu numele să-i ştie lumea, 
că cu o altă ocaziune doar să vor corege şi nu 
vor tinde mai mult a succumba interesele popo
rului, care Ie dă pâne. 

Ceialalţi preoţi, învăţători şi mireni — toată 
cinstea — ei au fost la culmea chemărilor lor. 
N'au cunoscut jertfe nici oboseală pentru salva
rea steagului. 

Bravii Cămărzeni în butul presiunilor celor mai 
ruşinoase (erau ameninţaţi din partea comisiei 
alegătoare cu arestări) votând cu candidatul na
ţional au depus unul ca unul din faţa comisiei 
banii lui Iuda primiţi delà Vecsey premergând 
astfel şi celoralalţi tovarăşi cu exemplu bun. Nu 
mai puţin demn s'au purtat harnicii negresteni, 
boiţenari, bicsădeni, tripeni, boieiieşteni, prilogani 
şi megieşienii cu iojibenii şi botizenii. 

Am perdut izbânda, dar avem rezultatul moral, 
ce ni-a câştigat această alegere. Poporul începe 
a cunoaşte puterea ce o are el în mână, şi a se 
deştepta la conştiinţă naţională. Aceasta este 
chezăşia -noastră pentru viitor. 

Alegătorul. 

Delà Zichyfalva. Subscrisul ca alegător în 
cercul electoral Zichyfalva şi ca fost bărbat de 
încredere din partea candidatului nostru naţio
nalist Dr. Ludovic Kremling, advocat în Biserica-
albă (German), cu care ocaziune convingându-mă 
despre mai multe escese şi ilegalităţi în ziua 
alegerii, cât mai mult însă în restimpul de patru 
zile înainte de alegerea ţinută în 29 Aprilie, când 
mai mulţi înalţi funcţionari ai administraţiei au 
corteşit presionând asupra partidului Kremling. 

Nu au rămas eschise băuturile, mâncările, mo
melile şi ameninţările. Ba un domn protopretore 
păn'acolo a lucrat de cu foc pentru dl Or^fu, 
de a îndrăznit de a zice pe sate alegătorilor: 
«ce voiţi voi cu Neamţul acela, că dânsul numai 
nişte mii de coroane pofteşte delà dl Orofu şi 
repăşeşte încă înainte de alegere», prin astfel 
de corteşiri infame ne-au rămas din alegători 
mulţi acasă. 

Oare acesta e ordinul dlui ministru edat îna
inte de alegerile electorale ? 

In urma mai multor întreveniri de această 
pănură a rămas învingător dl Orof Karácsonyi 
din Bánlak. 

Despre toate aceste având date la mâna în 
senzul mai multor articoli de lege am atacat 
mandatul câştigat — cu împrocesuare criminală 
cât şi în contra dior delà administraţie — toate 
pe răspunderea mea. 

Cu deosebită stimă 

Josif Nestor o viei 
învăţător. 

DIN MEMORIILE lui SCHERLOCK HOLMES, de CONAN DOYLE. 
o i î s i ; ! . . 

T r a d u c e r e d i n e n g l e z e ş t e d e T E IV Z I . 

(Urmare). 

«Aceasta este starea lucrurilor, lăsând la o 
parte toate presupunerile, şi constatate aşa de 
rău, cum numai este posibil. Acuma voî a reca
pitula tot ce a făcut poliţia în acest caz. 

«Inspectorul Gregory, căruia i-a fost încredinţat 
cazul, este un amploiat foarte iscusit. Dacă ar 
aveà darul imaginaţiei, ar ajunge la mare grad 
în profesiunea sa. La sosirea lui a arestat ime
diat omul pe care îl bănuiau toţi de făptuitor. 
Nu era nici o greutate de a-1 află, pentrucă era 
foarte cunoscut în vecinătate. Numele lui era, 
mi-se pare, Fitzdroy Simson. Era un om dintr'o 
familie distinsă, cu o educaţie foarte bună, care 
a risipit o avere întreagă cu cursele, şi care trăia 
acuma fiind un «bovkmaker» foarte reputat în 
cluburile de sport din Londra. Examinând cărţile 
lui de pariuri s'a putut vedeà că erau făcute pa
riuri de peste cinci mii de funţi sterling!- înregis
traţi în cotra calului favorit. 

«După ce fu arestat, recunoscu faptul că el 
a venit la Dortmoor în speranţă de a primî câteva 
informaţiuni despre caii din King's Pylard, şi 
despre Desborough al doilea cal favorit, care era 
în grija lui Straker în grajdurile de curse 
din Capleton. El nici nu a căutat să nege, ceeace 
s'a istorisit despre el că ar fi vorbit în seara 
precedentă, dar el declară că el nu a vut planuri 
sinistre, şi a dorit numai să aibă informaţiuni din 

Din România. 
Delà serbările jubilare. Au fost pri

miţi şi felicitat pe M. Sa Regele Sindicatul 
Presei, preşedinte Al. Ciurcu, Societatea 
Funcţionarilor publici, preşedinte Dum. Pro-
topopescu şi Societatea Progresul Silvic, 
preşedinte I. Kalinderu. La vorbirile de 
felicitare ale prezidenţilor M. Sa a răspuns 
adânc emoţionat. 

Dar M. Sale . Ofiţerii din marină au oferit M. 
Sale Regelui cu prilejul jubileului, un frumos far 
executat în bronz, în atelierul dlui sculptor He
gel. Farul împreună cu piedestalul este aproape 
de doi metri şi are la bază două figuri alegorice]: 
Dunărea şi Marea. 

De jur împrejurul piedestalului sunt nişte foarte 
interesante şi reuşite bas-reliefuri, amintind dife
ritele ocaziuni în care M. Sa Regele a venit la 
Dunăre şi Marea Neagră. 

Liga culturală la Palat. La recepţiile de 
Sâmbătă, după amiazi, a luat parte şi o delegaţie 
a Ligei Culturale, compusă din dnii P. Grădiş-
teanu, preşedinte, D. Florescu, Kivu, V. Arion şi 
G. Balotă. 

M. Sa Regele a anunţat printr'un curier al Pala
tului pe dl P. Grădişteanu, că comitetul Ligei 
Culturale va fi primit Sâmbătă după amiazi, — 
ceea ce va aveà probabil, ca rezultat, recunoaşte
rea Ligei Culturale ca persoană morală şi ju
ridică. 

După cum se ştie, dl deputat Anastasescu, în 
şedinţa Camerei delà 9 Mai, a făcut această pro
punere, zicând, că recunoaşterea Ligei ca per
soană morală ar fi cel mai frumos omagiu ce 
s'ar puteà aduce cu ocazia serbărilor jubilare, 
suflărei româneşti de pretutindeni. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 30 Mai 1906. 

— Candidaţi cu droaia. Pentru mandatul 
Aradului, căci Barabás abzice de el, sunt în com
binaţie până acum următorii kossuthişti: conte 
Károlyi István (socrul fişp.), Komjáthy Béla, « brányi 
poetul şi noul şef al biuroului de presă al guver
nului, secretarul de stat Mezőssy, Keresztesi Gyula, 
fiscul comitatens, Steigerwald, susţinut de indus
triaşi, Müller Károly, fraţii Avarfi Géza şi Imre, 
Nagy Károly, Szondi János ba ca să fie şt un Jidan, 
chiar şi Szálai Arnold. 

izvor sigur. Când a fost confrontât cu cravata 
lui a devenit foarte palid, şi n'a ştiut să dea nici 
o explicare, pentru présenta ei mâna victimei. 
Hainele lui umede dovedeau că el a petrecut 
mult timp pe afară prin ploaie în seara prece
dentă, şi bastonul lui, a cărui mâner umplut cu 
plumb, era chiar aşa o armă, prin care cu mai 
multe lovituri, s'ar fi putut pricinuî rănile teribile, 
în urma cărora s'a stins din viaţă Straker. 

«La mâna cealaltă nu aveà răni, pe când po
ziţia cuţitului lui Straker arăta, că vreunul din 
asasini trebue să poarte urmele tăieturei produse 
prin cuţit. Acum ţi-am enarat toată istoria, Wa-
tson, şi dacă vei puteà aduce lumină în această 
afacere, îţi voi fi foarte recunoscător». 

Am ascultat cu cea mai mare atenţiune des
crierea cazului pe care Holmes, l-a enărat într'un 
mod aşa de caracteristic. Cu toate că cele mai 
multe lucruri îmi erau cunoscute, n'am apreciat 
destul importanţa lor relativă, şi nici legătura care 
era între ele. 

«N'ar fi posibil ca rana care o are Straker, să 
şi-o fi cauzat el cu cuţitul său, în lupta convul
sivă, care este urmarea unei turburări mentale», 
întrebai eu. 

«Este mai mult ca posibil; ba este chiar pro
babil», zise Holmes. «In cazul acela, unul din 
punctele cele mai de căpetenie, în favoarea acu
zatului dispare». 

«Şi cu toate aceste, eu nici acuma nu înţeleg 
ce teorie şi-a făcut până acuma poliţia». 

«Eu mă tem că orice teorie ne-am forma, se 
vor afla şi obiecţiuni în contra ei», răspunse ca
maradul meu. 

«Poliţia îşi închipueşte, că Fitzdroy Simson, 
dupăce a ameţit pe servitorul grajdurilor, şi şi-a 

Vorba Românului : lac să fie, că broaşte se 
găsesc destule ! 

— Barabás — preşedinte . In sfârşit ziarele 
locale pot da o veste mare. Barabás a ajuns nu 
vice-preş., ci chiar prezident. Durere însă : numai 
la grădina zoologică (de animale) din Budapesta. 
E vorba însă că l'au ales unanim şi cu mare în
sufleţire! 

Potriveală, nu-i vorbă ! 

— Festivităţi iubilare în Beiuş. In 
1 Iunie se împlinesc zece ani de când la 
stăruinţele şi jertfele bunului episcop de 
pie memorie, Mihail Pavel, s'a deschis in
ternatul de fetiţe din Beiuş. Şi în decurs 
de zece ani câte fete şi-au primit creşterea 
aici, câte dintre ele orfane fiind au fost adă
postite şi îngrijite la acest institut de creş
tere 1 

Intru aducerea aminte a acelei zile, la 1 
Iunie se vor face mari festivităţi în Beiuş. 
Dna Angela Sălăgean, profesoră, în numele 
corpului didactic învită la acestea festivităţi 
pe toate fostele eleve, cari au studiat la 
şcoala civilă de acolo. 

Cu aceasta ocaziune Ia orele 9 dimi
neaţa, în biserica gr.-cat. se va ţinea pa
rastas întru amintirea neuitatului fondator 
Mihail Pavel. 

Festivitatea iubilară se va ţinea după 
prânz la orele cinci. 

— Studenţi bulgari şi matrozi greci . Din 
Sofia se telegrafează : In Varna s'au făcut Dumi
necă serbări într'u pomenirea sfinţilor Ciril şi 
Metódus. Cu aceasta ocaziune s'au întâmplat 
ciocniri sângeroase între studenţii bulgari şi ma
trozii greci. Mai mulţi studenţi au fost răniţi. 
Mulţimea a spart ferestrile la mai mulţi Greci 
precum şi la conzulul grec. 

Conflictul va aveà mari urmări triste pentru 
Grecii din Bulgaria. 

— Desch iderea s inodulu i sârb. Sub pre
zidiul patriarchului sârbesc de Carloveţ, George 
Brancovici s'a deschis Duminecă sinodul tuturor 
Sârbilor din ţara ungurească. 

Cu abatere delà uzul de până acum, sinodul 
se va ţinea fără comisar regesc. La sinod s'au 
prezentat toţi episcopii sârbi, din patrie precum: 
Miron Nicolici, din Pacraţ, Mihajlo Gruici, Ca-
rolstadt, Gavriil Smejanovici din Vârşeţ, Lucian 
Bogdanovici, Buda, Mitrofan Sevici Bács, şi dr. 
George Letici din Timişoara. 

procurat cumva o cheie dupla la grajd, a deschis 
uşa grajdului, şi a scos calul, cu intenţia vădita 
de a-1 fura. Frâul lipseşte, aşa că se vede că 
Simson i-l-a pus. Apoi dupăce l-a scos pe poartă, 
a condus calul peste locul mocirlos, unde l-a în
tâlnit, sau l-a ajuns în urmă trenorul. Natural : 
se încinse o luptă între ei, şi Simson a lovit pe 
trenor cu bastonul lui cel greu în cap, fără însă 
să fi fost lovit de cuţitul trenorului, care l-a fo
losit spre a se apăra, şi hoţul apoi a condus 
calul la vre-un loc ascuns, sau calul s'a speriat 
şi a fugit în decursul luptei şi va fi rătăcind prin 
mocirle. Aşa îşi explică poliţia lucrul, şi aşa de 
neprobabil cum este, alte presupuneri par cu mult 
mai imposibile. Cu toate aceste, eu voi descurca 
lucrul foarte repede dacă voi fi Ia faţa locului şi 
până atunci nu ştiu cum vom mai puteà înainta». 

Se făcu sară încă înainte de a ajunge la oră
şelul Tavistock, care e situat, ca o pavăză, în 
mijlocul marelui cerc din Dartmoor. Doi domni 
ne aşteptau la staţiune; unul era un bărbat în-
nalt, cu o barbă şi părul blond ca al unui leu, 
şi cu ochi vineţi pătrunzători, celalalt era o per
soană mică şi vioaie, foarte elegant şi vesel, îm
brăcat cu pardesiu şi camaşene, cu un barbişon 
ca mătasa şi cu ochelari. Cel din urmă era co
lonelul Ross, cunoscutul sportman, celalalt era 
inspectorul Gregory, un bărbat care-şi ia în cu
rând un mare renume între detectivii englezi. 

«Sunt încântat că ai venit die Holmes», zise 
colonelul. «Dl inspector a făcut tot posibilul, dar 
eu doresc să nu rămână nici o peatră nemişcată, 
căutând a răzbuna pe bietul Straker, şi pentru a 
descoperi calul meu.» (Va urma). 
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La orele zece a fost slujbă dumnezeiască în 

catedrala din Carloviţ, pontificând însuşi patri-
archul cu azistenţă pompoasă. 

Sinodul va dura mai multe zile, fiind la or
dinea zilei chestiuni de mare importanţă pentru 
biserica sârbă. Tot în acest sinod se va pune 
in discuţie şi înfiinţarea unui post pentru un 
episcop substitut pe lângă patriarch. E o chestie 
gingaşe şi se pare că sinodul' nu se va învoi la 
înfiinţarea noului post, căci Brancovici urmăreşte 
şi scop de interes privat. Voeşte să asigure vii
torul vre-unei rude de ale sale. Foile sârbe zic, că 
dacă e bătrân şi nu se simte capace de a con
duce, să se retragă în penzie, dând locul altuia 
mai vrednic. Dar patriarchul nu prea bucuros 
ar abzice de veniturile sale de peste un milion 
coroane. 

— N e c r o l o g . Ni se vesteşte trecerea Ia cele 
•vecinice a veneratei Ana Cefan, măritată Costa, 
soţia învăţătorului Petru Costa şi mama profe
sorului seminarial Ioan Costa. Răposata împli
nise 64 ani. 

Fie-i ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată. 

— Starea sanitară a împăratului Chinez . 
Din Penking se telegraf ează, că în cercurile diploma
tice au amânat audienţele de primăvară din cauza 
morbului împăratului. 

— E z a m e n e l e d o m n i l o r conţi . Nu de mult 
la univerzitatea din Viena au făcut ,ezamen din 
drept doi conţi tineri. Profesorii puneau întrebări, 
dar răspuns s'au nu primeau de fel, s'au un 
atare, din care nu înţelageau nimic. Profesorii 
s'au retras să se sfătuiască. 

— Trebue să-i trântim — zice un profesor. 
— Natural — zice celalalt — vezi că nu ştiu 

nimic. 
Un al treilea, care devenise ministrul (ba a şi 

căzut) zice. 
— Fac'em un lucru fără rost dacă-i şi trântim. 

Şi aşa nu putem să oprim să nu devină locţii
tori, miniştri sau secretari de stat. 

Acest argument a avut efect. Domnişorii fură 
trecuţi. 

Până aici vorbeşte istoria. Dar să nu creadă 
cineva, că doar la noi lucrurile merg altfel, re -
rit-ai Doamne? Deputaţi d. e. avem în deajuns, 
fără a aveà alt merit, decât, că ştiu dansa frumos. 

— Nefericire — recunoşt inţă . Ni se scrie: 
On. Die Redactor! In ziua alegerii de deputat 
dietal — cercul electoral Tinea, în comuna Coaşd 
s'a întâmplat o nefericire. Şi anume : când ale
gătorii rătăciţi din Tulea — cari au votat contra 
steagului naţional — (Ruşine să le fie ! Dar 
preoţii şi învăţătorii ce au făcut? Redacţia) mer
geau spre Tinea (locul de alegere); însufleţiţii 
Români pentru orice idee naţională din comuna 
Coaşd, se pregăteau şi ei spre a pleca la ale
gere, întâln'indu-se însă cu iăpădăturile din Tulea, 
din cauze neprevăzute s'a născut o încăerare, 
încât 2 gendarmi, cari au venit cu Tulcanii s'au 
folosit de arme şi descărcându-le, a căzut un 
singur om, care momentan a şi reposât, cu nu
mele: Ioan Marcaş. Pe fruntaşul şi verdele Ro
mân Moise Coş, care a mers să aline spiritele 
agitate, l-a nimerit un glonţ în degetul delà 
mâna dreaptă. Iară Petru Samuilă a primit în 
vârful capului o rană uşoară. 

Vestea aceasta tristă a străbătut ca fulgerul în 
tot jurul, chiar şi la locul de alegere oamenii 
erau deprimaţi. 

Pentru aceasta Coaşdanii nu s'au înfricat, ci 
cu toţii s'au dus şi au votat cu dl dr. Aurel La
zar; — afară de un Jidan, care nici nu locueşte 
în comuna noastră. 

Sara -— dupăce s'a sfârşit alegerea ruşinoasă 
— eram mai mulţi la cină la «Coroană». De 
odată dl dr. Isaia Ardelean advocat în loc pro
pune, ca în semn de recunoştinţă să colectăm 
— pentru răposatul din Coaşd — bani pentru 
o modestă cunună: ceea-ce să primeşte unanim. 

Subscrisul apoi am încunjurat masa şi au con

tribuit următorii marinimoşi domni: dr. Isaia Ar
delean advocat în Tinea, dr. George Roesin ad
vocat în Salonta, Radu cassar la filiale «Biho
reana* în Tinea câte 2 cor.; Gavril Bejan preot 
ln F-Tăut, Eutimiu Blaga preot în Tulea, Nico
lae Popessu preot în Cociuba, Ioan Boţoc înv. 
în Ourbediu, Nicolae Firu înv. în Oradea-mare 
George Mătea înv. în Coaşd câte 1 cor.; Nie. 
Stana preot în Griş 50 fii.; Dimitrie Sfurlea 
ecouom 40 fii.; Pavu Panea înv. în Tulea, Virgil 
Sălăgean iurist, şi N. N. câte 30 fii. De tot s'a co
lectat 13 cor. 80 fii. 

Şi cununa cumpărată să pătrează ca suvenire 
pe iconostasul sfintei biserici din Coaşd. 

Iar aceşti marinimoşi domni; pentru recunoş
tinţa arătată isvorită din iubirea de neam, pri
mească şi pe această cale sincerile noastre mul
ţumiri. Coaşd, 27|V 1906. George Mătea, înv. 

— Cununie . Dl Sivius T. Mihailovici cand. 
de preot şi dşoara Sofia Doboşanu îşi vor ce
lebra cununia, a doua zi de Rusalii. Sincerile 
noastre felicitări ! 

— Prezidentul dietii — e n e r g i c ! Depu
taţii croaţi au mers la prezidentul dietei să-şi 
facă reverinţa. Deputaţii croaţi l'au salutat în 
limba nemţească. La aceasta prezidentul Iusth şi-a 
făcut observările sale, zicând, că deputaţii cari 
fac parte din parlamentul unguresc, n'au să vor
bească nemţeşte. Croaţii au dreptul să vorbească 
în limba lor, dar pretinde delà ei să vorbească şi 
în cea maghiară. Croaţii însă nu ştiu ungureşte, iar 
prezidentul dietei nu ştie limba croată. Deci ei 
au ales o limbă comună tuturora. 

Ei vezi ! Asta nu-i place dlui prezident. 
La ce să vorbeşti nemţeşte când dl prezident 

nu pretinde să te înţeleagă ? Pretinde numai să nu 
vorbeşti nemţeşte! 

— înmormântarea lui Ibsen se va face 
Vineri în o parte mai liniştită a cimiterului din 
Cristiania. Regele Norvegiei a făgăduit, că va luà 
parte la înmormântare. Regele Daniei va fi repre
zentat prin un conzul al \ său. 

— Deputat nebun. Deputatul austriac, Vöhl, 
după cum se vesteşte din Viena a înebunit. Era 
în vizită la un cunoscut al său, când deodată a 
început sa strige şi ameninţă pe fiecare că-1 îm
puşcă. Poliţiştii l-au prins însă şi l-au dus în 
spital. _y 

— Şcoa la pentru e c o n o m i a şi industria 
de casă. (Act de recunoştinţă.) Onorabilul co
mitet al «Reuniunei femeilor române din Sibiiu», 
luând la cunoştinţă cu aprobare socotelile privi
toare la loteria de obiecte, ce am aranjat cu pre
ţiosul concurs al d-şoarelor române din Sibiiu, 
în folosul şcoalei de menaj şi industrie, mi-a dat 
însărcinarea a comunica această hotărîre a sa 
tuturor domnişoarelor, cari au ostenit la realiza
rea frumosului rezultat al loteriei, care reprezintă 
în bani gata cor. 6141.53 şi o colecţie de obiecte 
în preţ de aproape 2000 coroane. 

Cu plăcere mă achit de acest obligământ şi 
totodată aduc pe această cale călduroasa mea 
mulţumită atât domnişoarelor împreună munci
toare, cât şi acelora, cari în orice mod au con
tribuit Ia realizarea acestui scop măreţ. Sibiiu, 
5 Maiu 1906. Eugenia lovescu, prezidenta comi
tetului loteriei. 

— La fondul de 2 0 bani al «Reuniunii so-
dalilor români din Sibiiu» pentru cumpărarea unei 
case cu hală de vânzare, drept rescumpărare a 
felicitărilor în scris, logodiţilor Victor Tordăşianu 
şi Eugenia lovescu, au mai dăruit Simion Dra-
gomir, notar (Gurasada), soţia sa Regina şi fii lor 
Alexandru, iurist şi Silviu, stud. teol., fiecare câte 
2 cor. 

— Expozi ţ ia de copi i amânată. Ni-se face 
cunoscut, că expoziţia de copii ce era să se 
arangeze la Apoldul de jos (aproape de Sălişte, 
Transilvania) acum la Rusalii, se amână deoarece 
în acea comună fruntaşe bântue pojaru. Expozi
ţia se va face la toamnă. 

— Sinuciderea falzificătorului de acţîi. Am 
amintit despre falsificatorii de acţii delà «Credito 
Italiano». Acum se vesteşte, că şeful falzificăto-
rilor, Cirio Luigi, s'a sinucis, în Alexandria la 
mormântul surorii sale. 

La el s'au găsit mai multe acţii false şi o bu
cată de hârtie, pe care însă nu era scris decât 
numai numele lui. Cirio a fost agent de comer
ciu. Fabricantul de automobile, Marchand pentru 
acţii a dat avans mai mult de un milion de 
lire. In Turin au fost deţinuţi eri patru cule
gători, cu cari Cirio a falzificat acţiiie. Toţi patru 
ş'au recunoscut păcatul. Cirio ş'ar fi continuat 
meseria încă multă vreme dacă bancaJjRossi n'ar 
fi observat că două bancnote au unul şi acelaşi 
număr. 

— Concurs . In adunarea gen. de primăvara 
din « Despărţământul Alba-Iulia» al Reun. înv. 
români gr.-cat. din Archidieceza gr.-cat. de Alba-
Iulia şi Făgăraş, ţinută la 10 Maiu a. c. în Mu-
răş-Sântimbru s'a luat concluzu), ca pe viitor adu
nările acestui despărţământ să se ţină numai în 
zile de sărbătoare, ca întreg poporul să poată 
lua parte. 

In vederea acestei hotârîri însemnate dl Ioan 
Dumitrean învăţ. pens. membru fundator al reu
niunei noastre a depus la mâna subscrisului un 
premiu de 20 coroane în aur pentru cel mai bun 
elaborat asupra temei : «Urmările proceselor la 
poporul nostru şi mijloacele prin cari s'ar puteà 
înstrăina poporul delà procese». 

Condiţiuniie de concurs sun t : 
1. Operatele să fie scrise cu ortografia Aca

demiei române. 
2. Fiecare cperat să fie provăzut cu un motto 

şi cu un bilet, care să poarte numele autorului, 
închis într'o cuvertă, pe care să fie scris motto 
din fruntea operatului. 

3. La concurs pot luà parte numai învăţători 
din «Desp. Alba-Iulia». 

4. Operatele sunt a se trimite la adresa sub
scrisului cel mult până la 15 Septemvrie a. c. 
Alba-Iulia, în 22 Maiu 1903. Ioan Pampu, pre
şedintele desp. 

— Fundul mării. Despre fundul mării în nu-

a apărut un articol foarte interesant. 
Intre altele se zice: Dacă un Verne nou cu 

instrumente potrivite spre acest scop ar călători 
vreme îndelungată pe fundul mării, ar da de 
câmpii mari, a căror extenziuni întrec nu numai 
câmpiile din America de Nord şi Sud, ci chiar 
şi pustiile din Siberia. 

Intre San-Francisco şi inzula Sandwich fundul 
mării e gol, lipsit de orice vegetaţiune. Intr'alte 
locuri însă sunt afunzimi îngrozitoare, cu 
mult mai îngrozitoare, decât prăpăstiile dintre 
stânci. Sunt munţi mari, peşteri grozav de extinse, 
cu păreţi ca făcuţi de mână de om. In alte lo
curi auzi cum fierbe focul unui vulcan, ce se 
pregăteşte să izbucnească. Când un vulcan erumpe, 
atunci pe fundul mării se întâmplă cutremur de 
pământ, ce schimbă întreg fundul mării, iar oce
anul aruncă valuri delà un capăt la celalalt. Afun-
zimile se umplu cu năsip. Marea, ca şi supra
faţa pământului are platouri mari, încunjurate de 
păreţi ce se ridică de pe fundul mării aproape 
perpendicular. 

Noile descoperiri din viitor ne vor face — desi
gur — cunoscută şi această parte a lumii aco
perită cu apă. 

— Magaz in de s t o f ă de fabr ică , Leichner 
şi Fleischer, Pécs. In magazinul esclusiv de stofă, 
de fabrică se află de vânzare 3 metri stofă de 
lână pentru întreaga îmbrăcăminte bărbătească, 
delà 3 -30—4 -40—6'60 floreni în sus până la cea 
mai fină. 

Pentru provincie trimitem bucuros p r o b e . 
Leichner şi Fleischer, Arad, Szabadság-tér 17 Te
lefon 475. 

— W o l f J., pantofar de ghete femeieşti şi băr
băteşti. Arad, strada Weitzer (palatul minoriţilor). 

" I N S T R U M E N T E N E C E S A R E L A O R I - C E E C O N O M I E . 
o o o o , , C i u r u r i - K a l m ă r " adevărate şi maşini pentru curăţirea sămânţelor de trifoiu. o o o 

Cele mai renumite în toată ţara şi cele mai ieftine şi űe construcţia cea mai bună. 
Fabricăm din materia de prima calitate din patrie tn diferite mărimi, tn diferite construcţii, corăspunzătoare tuturor cerinţelor economice, maşini pentru cu
răţirea granelor ciururi de pleavă, mânate cu mana ori cu motor. Rugăm să cereţi catalog gratuit despre noutăţile noastre dc un an. La ori ce cerinţa 
- ' . , •• — răspundem promt şl fără nici o plată. — 1 = = 

F A B R I C A 0 E M A Ş I N I D E G R Â N E alui K A L M Á R Z S . Ş l S O Ţ U L H Ó D M E Z Ö - V Á S A R H E L Y . 
Numărul Telefonului 69. In Aiud premiat cu premiul mare de aur. Titlu în caz urgent : KALMAR-rostagyár. Numărul Telefonului 69. 
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— Corecţii pe hârtie calitate foarte fină 
100 bucăţi cu 1 cor. 1000 bucăţi 9 cor 
se poate căpăta în Librăria lui Ingasz J. şi 
fiul Arad. 

Raportai 
către adunarea genera lă ordinară a soc ie 
tăţii de înfrumseţare din Sălişte ţ inută la 

Dumineca Tomii a. c. 
Onorată adunare generală ! 

E primăvară. Natura a desbrăcat haina albă, ce 
aşa mult o purtase. Cu boboci şi flori e chindi-
sită haina nouă, haina verde şi mult dorită, — 
fluturei zburdalnici, pasări cu dulce ciripit se des
prind în aerul uşor şi plăcut, — străduitoare al
bine se deşteaptă, prin câmpii pornesc la vechiul 
colindat, — mii de pluguri cu hărnicie declară 
război pământului scos din amorţeală, — iar omul, 
în parte «domnul — stăpânul* acestora, se simte 
mai tare, mai cu putere, cu inima întinerită face 
un vesel pas spre lumea nouă: spre mult dorita 
primăvară. 

Ochiu-i dornic de aceasta lume nouă în fiecare 
mugur, în fiecare floare vede o fragedă licărire 
de viaţă, vede o rară frumseţe un nou farmec cu
ceritor, — firea-i e veselă, — îşi scaldă sufletul 
în valuri de bucurie şi fericire, când se ştie în 
preajma unei noue vremi de muncă şi cu rezon 
îşi zice: în trecut am luptat, am agonisit şi am 
fost mulţumit, şi acum e timpul ca nouă muncă 
să dezvolt, după nou plan să lupt, ca şi mai 
mulţâmitoare să-mi fie izbânda. 

Aşa şi noi. Ajunşi la primăvara unui nou an 
de lucrări în hotarul societăţii noastre, din mar
ginea acestui hotar ne aruncăm privirea peste ro
dul lucrărilor din trecutul apropiat şi apoi samă 
ne dăm, că ce avem încă de făcut. 

Sub ochii DVoastră, la vederea tuturor lucrăm, 
căci de atare ne e felul activităţii ce ni-se pretinde, 
iar rezultatul obţinut e comun şi vădit: arborele 
plantat, sămânţa aruncată, floarea sădită, cresc, se 
dezvoaltă, iar cu ele creşte în noi interesarea, 
create .mulţumirea. 

Ne bucuram de un mic parc şi zilnic suntem 
cu ochii la el. 11 îngrijim din toată dragă voia. 
Mândru se ridică musa (o plantă exotică) în mij
locul lui, mulţumit o priveşte ochiul, garda de 
salvia şi vanilii (flori) cu fală stau post în jurul 
ei şi cu alte mândre flori în bună înfrăţire tră
iesc până în toamnă târziu, iar spre satisfacţia 
tuturor ridică prezentarea întregului parc; — gru
pul de trandafiri cu jocu-i de colori variat par'că 
le decretează concurenţă, dar' uite se vede în
vingător: roze cu miros intenzív îmbalzamează 
aerul în mod atât de plăcut, roze în felurit joc de 
colori prezintă un tablou de admirat, ochiul se 
desfătează, inima se veseleşte şi mulţămirea e de
plină. In general toată floarea, tot arborele mic 
sau mare, creşte, se dezvoaltă şi pare a se simţi 
mulţumit cu locul ce i-s'a dat. 

Plantarea de brazi şi acaţi prin diferitele locuri 
publice ale comunei, trasarea potecului de pre
umblare spre izvorul >Netedul« sunt lucrări din 
trecutul apropiat. 

Trasarea aleiului spre serpentinele ce duc la locul 
de excursiune »Foltea« şi aducerea în ordine a 
turnului de observaţie de acolo sunt lucrări mai 
mari ce ne aşteaptă. 

Cam acesta e tabloul lucrărilor noastre. 
Nimic nou n'am expus, căci de toate aceste 

aveţi cunoştinţă din preumblările zilnice. Aveţi 
voie să Vă declaraţi asupra acestor lucrări, ca 
eventual cu atât mai siguri să fim noi de mulţă
mirea ce vi-o insuflă lucrările săvârşite. 

Prin cele expuse încă nu ne-am achitat, dato
rinţa impusă, prin atâta n'am satisfăcut-o. Pe de
parte promovarea vieţii sociale în loc, pe de altă 
parte dezvoltarea artei dramatice în localitate sunt 
lucruri ce societatea noastră delà noi le pretinde. 

In acest scop în anul trecut am continuat cu 
aranjarea convenirilor sociale, iar ce priveşte par
tea teatrală rezultatul activităţii dezvoltate a fost 
cât se poate de mulţumitor. S'au dat 3 produc-
ţiuni teatrale cu frumos succes moral şi material. 
Societatea pentru crearea unui fond de teatru ro
mân în anuarul său ia notă chiar despre activi
tatea noastră. Intre altele zice: 

»In Sălişte chiar şi societatea de înfrumseţare 
se ocupă în mod vrednic de toată lauda cu pro
blema teatrului. Ce dovadă eclatantă despre ade
vărata pricepere şi apreciare a importanţei teatru

lu i . Iată o comună unde se vădeşte cel mai bun 

simţ pentru arta dramatică şi care stărue a se ri
dica la înălţimea chemării impuse de problema 
cea mai actuală a timpului. Şi bine le şade şi cu 
bune lucrări se îndeletnicesc societăţile cultivând 
în cercul lor arta dramatică. Servesc o bună cauză 
în folosul naţiunei noastre«. 

Aceste elogii frumos răsplătesc activitatea dez
voltată. Sunt adresate membrilor societăţii noastre, 
căci cu concursul lor s'au câştigat, sunt adresate 
diletanţilor ca echou sincer al jerfelor aduse şi 
sunt adresate dlui N. Roman pentru serviciile de 
regisor. Primească-le toţi, cărora li-s'au adresat şi 
servească-le de bun îndemn pentru viitor. 

Am dat în cele premerse icoana lucrărilor mai 
însemnate din anul expirat. Vă rugăm să le apre
ciaţi aceste cu aceea bunăvoinţă, de care am fost 
conduşi la executarea lor, cât pentru viitor cu 
aceeaş bunăvoinţă vom continua cu lucrările ce 
ne aşteaptă, — iar cu aceasta ocaziune ne ex
primăm dorinţa, ca rostul anilor să aducă pros-
perare societăţii noastre după activitatea dezvol
tată, ca mulţumiţi să fie iniţiatorii, membrii, spri
jinitorii şi binevoitorii ei. 

Din şedinţa conziliului de administraţie ale so
cietăţii de înfrumseţare din Sălişte ţinută Ia 5 
Aprilie 1906. 
Nicolae Henţiu, Oct. Sglimbea, 

prezident. secretar. 

C u l t i v a r e a p a r u l u i . Cea mai obvenientă 
cauză a căderii părului, după cum a dovedit-o cei mai re
numiţi medici, e însuşi mătreata, cei ce sufăr de acest morb 

în timpul cel mai scurt devin 
pleşuvi, dooare-ce mătreaţa slă
beşte perii şi uscă rădăcinele pă
rului. Nenumăraţi medici experţi 
din patrie şi străinătate recomandă 
„spirtul de păr PETROL1N", 
despre ce prin epistole de recu
noştinţă se arată că după o fo
losire de câteva zile împiedecă 
căderea p ă r u l u i , şi ori ce alt 
morb de cap si în mod avanta

g e s ajută la creşterea de nou a părului. La cumpărare 
s ă fîti cu băgare de samă la s imbolul de mai sus . Ori 
ce alt spirt adus în circulaţie e numai o imitare şi falsifi
care stricăcioasă. Se capătă numai la pregătitorul : Droge
ria şt laboratorul de cosmetică K . o r EL n i ş i 
Л \ Î I c l i fs m a n i i , S z a b a d k a . 

M a g a z i n p r i n c i p a l la farmacia F ö l d e s 
K e l e m e n . Se poate căpăta şi în prăvălia de toalete 
alui H e g e d ű s G y u l a şi farmacia V o j t e k 
ş i W e i s z , A r a d . 

ultime ştiri. 
Criza In Austria. 

Viena. 30 Maiu. Ministrul Hohenlohe 
stă în fruntea afacerilor numai până ce M. 
Sa va numi alt guvern. 

Eri seara preşedinţii partidelor au ţinut 
sfat. Au hotărît că dacă parlamentul va fi 
prorogat cu decret imperial, nu vor trimete 
nici un deputat în Delegaţiuni. D 'asemeni 
au decis că dacă M. Sa va numi un gu
vern, care în chestia tarifului vamal să spri-
ginească ori să aprobe punctul de vedere al 
guvernului maghiar, partidele să nu vo
teze nici dare nici recruţi. 

Bombele delà Senastonol. 
Sebastopol, 30 Maiu. Bombele cari 

au fost asvârlite ieri erau destinate 
comandantului cetăţii, generalului 
Neplinjev. Dintre oficeri n'a fost ră
nit nici unul. Din public au murit, 
în urma rănilor primite, 6 inşi, 14 
sunt grav răniţi, iar 40 mai uşor. 
Patru indivizi bănuiţi, au fost arestaţi. 

INCHEEREA LA 5 ORE : 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta . 
Cota oficială pe ziua de 30 Mai. 

INCHEEREA LA 12 ORE : 
Orâu pe Oct. 1906 (100— clgr.) 15-68-15-70 
Secară pe Ocioitivrie 1290 -12-92 
Orz pe Octoinv.ia 12-62-1264 
Cucuruz pp. Mai —• •— 
Grâu pe Mai 1096 11.50—11-52 

Grâu pe Octomvrie 1906 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Odomvie 
Cucuruz pe Mai 
Orâu pe Mai 1906 

Târgul de porci di 
De prima calitate ungară : Bătrâni 

täte peste 400 klgr. fii. ; 
chea în greutate 300—400 klgr. -
täte peste 320 klgr. 125—127 fii. ; 
părechea peste 260 klgr. 1 2 0 - 1 2 6 
240—260 klgr. greutate 121—122 
kgr. 116—118f il. 

15-52-15-54 
12 78 -12-80 
12-66-12-68 

n Kőbánya. 
, grei părechea în greii-
bătrâni mijlocii, pire-
fil. ; tineri grei în greu-

caliltate sârbească: grei 
fii. ; mijlocii părechea 

fii. Uşori până la 240 

Redactor responsabil : Sever Bocu. 
Editor proprietar: G e o r g e Nichin. 

1077—1906 tksz. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A nagybuttyini kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható

ság közhírré teszi, hogy dr. Orozda Aurél buttyini ügyvéd 
által képv. Varga János déznai lakos végrehajtatónak, ugy az 
ezennel csatlakozónak kimondott Barzu Traján karánsebesi 
lakosnak, Csaja Ferencz borossebesi lakos végrehajtást 
szenvedő elleni 100 kor., illetve 1000 korona tőkekövete
lés és járulékai iránti végrehajtási ügyében az árverést 
elrendelte, — minek folytán az aradi kir. törvényszék és a 
nagybuttyinyi kir. járásbíróság területén fekvő és a bo
rossebesi 454. sz. telekjkönyvben A I. 1. sor (495—496/b) 
»zám: alatt felvett be/te)kes házra 1640 kor. kikiáltási árban 

1906. évi június 6-ik napjának d.e. 10 órakor 
Borossebei községházánál megtartandó nyilvános árverésen 
következő feltételek alatt fog eladatni, u. m. : 

1. Ha a kikiáltási áron felül Ígéret nem tétetik, az elár-
verelendő ingatlan a kikiáltási áron alól is el fog adatni. 

2. Árverelni kivánók tartoznak az ingatlan becsárának 
10%-át, vagyis 164 koronát készpénzben vagy az 1881. 
november 1-én kelt 3333. számú igazságügyminiszteri ren
delet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírokban a ki
küldött kezeihez letenni — vagy az 1881. 60. tc. 170. §. ér
telmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges el
helyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni. 

3. Vevő köteles a vételárt három egyenlő részletben, 
és pedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől szá
mított 30 nap alatt, — a másodikat ugyanazon naptól szá
mítandó 60 nap alatt, — a harmadikat pedig ugyanazon 
naptól számított 90 nap alatt, — minden egyes vételári 
részlet után az árverés napjától számítandó 5% kamatokkal 
együtt szabályszerű letéti kérvény kapcsában az 1881. de-
czember 6-án 39425. l .M. szám alatt kelt rendeletében előirt 
módon a buttyini kir. adóhivatalnál mint bírói letétpénztár
nál befizeteni. 

A bánatpénz a bíróság az utolsó részletbe fogja be
számítani. 

Az árverési hirdetmény többi pontjai a hivatalos órák alatt 
ezen kir. járásbíróság telekkönyvi hatóságánál, Borossebes, 
Buttyin, Prezest községek elöljáróságainál megtekinthetők. 

Nagybuttyin 1906. márczius 24-én. 
Kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság. 

Seres 
kir. járásbiró-

Stabiliment de 
hydrotheraphie; 

staţiunea de tren şi postă Brunn-Maria-En-
zersdorp, 30 min. departe de Viena. 

Aranyiamén! modern 
(pe lângă hydrotheraphie complectă, 
băi de soare, de aer, de acid carbo
nic şi electric, massage, electrizare, 
gimnastica suedă dietetică individua
lizată etc.) 

Preturi moderate. 
Cu prospecte şi informaţiuni mai detailate 
stă la dispoziţie direcţiunea şi medicul-şef al 
stabilimentului : 

Dr. Marias Stürza» 
TAT TAT TAY TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TÁT TAT 
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m ă s a r 
Arad, P a r t - u . n r . 4 (Casa p r o p r i e ) . 

Se recomandă onor. public pentru pregătirea a ori-ce fel de 
\ lucrări de lemn aparţinătoare acestei branşă, precum : 

mobile de alcouri, de prânzătoare, de salon, de cuină, 
de grădini şi de vile, 

rprecum şi spre p r e g ă t i r e a a r a n j a m e n t e l o r de p r ă v ă l i i , 
de birOliri« de p o r t a l e şi ori-ce fel de lucrări pentru b i 

s e r i c i şi aite edificii p u b l i c e . 

Comandele se efeptnesc prompt pe lângă preţuri convenabile şi 
garantă. 

—• Desemne şi modele chimice se trimet la cerere. 

Hannauer Mihály 
Tirţicher de edificii şi obiecte de lux. — tn Arad, pe strada 

Deák Ferencz fio. 24. (lîngă biserica reformată) 

Se recomande cu executarea a tot felul de 
articole In branşa aceasta, pe cari le efectu-
iază tn modul cei mai prompt şi pe lângă 

preţurile cele mai ieftin posibile. 

Bucuros serveşte cu preliminări de spese. 

Primeşte acoperiri de turnuri de biserici, 
acoperiri de case, etc , şi tot 
felul de confecţiuni şirepara-

ţiuni de tinichea. 
Se caută un învăţăce l . 

mi-am 
deschis 

pe Weitzer János-u tcza 17 sz. conform 
pretenţiilor celor maî moderne — şi, cu 
onoare aduc la cunoştinţa on. p. t. public 
că efectuez în atelier tot ce se atinge de 
branşa mea, — trainic, plăcut şi în schim
bul fineţeî iau preţuri în adevăr moderate. 
Pregătesc de asemenea pe preţuri ieftine in
scripţii aurii şi argintit pe coroane şi buchete 

Cu stimă : Szálkai Oszkár 

F I S C H E R K Á R O L Y 
fabricant de funii, ţesătnrî, 
de site şi saltele dè sírnia. 

Arad, József főherczeg-út 8. sz. 
Recomandă preparatele sule de s I r m a c a : ţesături de 
Birma din aramă, fler şi ţine, pe cari le are tn deposit 
mat ales pentra mori, fabrice şi scopuri agricole. Afară 
de acestea, recomandă sitele sale pentra Sita de ventilat 
sistem Bachler . Pregăteşte ţesători de mană şi fabrică 
la Îngrădit de grădini, grădini publice, curţi de galiţe şl 
păduri cn vtnat, site de sirmă cn ramă de fler pentru 
scopuri delncrări de pământ, nisip, petriş, şi pentra lu
crări de mine, zidiri şi grădinărit. Site la ferestre de piv
niţe şi magazine de grăunţe. Ap urătoare de scîntei la 
locomotive, mori şi coşuri de fabrici. Somiere elastic, 
de oţel pentru pat pe staluri de fler şi lemn, cari In pri
vinţa uşurinţei de a se ţinea curat sunt fearte recoman
dabile. Diferite site din păr, aramă şi mătase, dobe pen
tru tutun, site-dobe, şi orice fel de obiecte şi lucrări din 
aceasta branşe — — ou preţuri din cele mal moderate 

Deschidere de magazin 
cu coloniale şi delicatese. 

Pe strada Weitzer János, în casa lui Maye'r 
vis-á-vis de poşta principală se pot căpăta colo
niale, delicatese, caş de tot felul şi admirabil unt 
pentru ceai. Mere fine din Ungaria de sad, torte de 
tulipán! Peşte proaspăt ananas, tipar proaspăt,tot 
felul de cărnuri, cărnăţei de Kassa, şuncă de Kassa, 
cărnăţi-cnac de Győr, şunci proaspete, cărnaţi de 
şuncă. Brânză de munte proaspătă. Mazere verde, 
carton noi, cararabe, castraveţi, oţăt de vin. Tot 
felul de carne de animale sălbatice. Cere sprijinul 
binevoitor cu stimă 

ЖШШШЖ Ш Ш Ш 

І Ѵ І і К т І Г I l o n i g 
Turnătorie, fabrică de clopote şi metal, 

arangeată pe motor de vapor. 

A p a d , s t r a d a R â k o e z i N r . 11-23» 
S'a f o n d a t l a 1840. 

P r e m i a t 1 » 1 8 9 0 o u c e a m a î m a r e 
m e d a l i e d i e s t a t . 

Cu garanţie pe maî mulţi ani şi pe 
lângă cele mai favorabile condiţii de plutire 
— recomanda clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg. invenţie proprie, eari au avantagiul 
c& faţă eu ori ce alte clopote, la turnarea 
unui şi aceluiaşi clopot tare şi cu sunet adânc 
—- se face o economie de 20—30°/Q la 
greutatea metalului. 

Recomanda tot-odată clopote de fer, 
ce se pot învîrti şi postamentei з de fer, prin-

a căror întrebuinţare clopotele se pot scuti de crepat şi 
ebiar şi cele mal mari clopote se pot trage färu-ea sä se 
clatine turnul. 

Recomanda apoî transformarea clopotelor vechi în coroană 
de fer, ce se poate învîrti, cum şi turnarea din nou a clopotelor 
vechi, sau schimbarea lor cu clopote nouă pe lângă o supra-
solvire neînsemnata. 

Liste de preţuri şi ca ilustraţiuni — la dorinţa se 
trimit gratis 

Berger Gyula 
k i 

= farmacia 
„la Sta Eli
sabeta" = 
= ARAD. 

Recomandă m u l t căuta te le sale p repa ra t e : 

Săpunul spermacetic >8f. Elisabeta* c u e f e c t 8 і « и г »supra реіи, pre-
^ cum şi contra pistruilor ca mijloc 

de tnfrumseţare şi reconstruirea pelil : — — o bucată mare 60 fllerî. 
articol admirabil pentra menţinerea fru
museţii, de tot inofensiv. Se poate căpăta 

- — — — — o cutie 90 fllerî. 

Pudră >Sf. Elisabeta» (roza) 
In coloare albă, roza şi crem: 

Apa de dinţi »8f. EliSabeta* recomandabil In special celor ou dinţii 
r răi. Rumeneşte gura, întăreşte gingiile, 

sistează durerea de dinţi şi opreşte stricarea dinţilor: — un flacon 90 fll. 

Apă de iorgovan pentru frumuseţe »Sf. Elisabeta« articol foarte iubit 
г ° r ' de dame. Se poate 

căpăta tn coloare albă şi roşie. — Un flacon mic 1 cor., unu mare 2 oor. 
Leac cu efect sigur con
tra reumei, răcelii, iscnias, 

deasemenea contra durerii de cap, câteva fricţiuni ajung, pentru ca şi cea 
mai mare durere să Înceteze. Un flacon mic 1 cor. , un flacon mare 2 cor. 

Sistează căderea părului şi formarea 
de mătreaţă o Împiedecă radical. — 

— — — — o sticlă mică 1 cor., o sticlă mare 2 cor. 

Leac contra reumei şi răceleT >Sf. Elisabeta < 

Spirt pentru păr >8f. Elisabeta 
Preţul : 

AlifÎP npntril ПЯГ Promovează creşterea părului şi 11 faoe foarte un-W O i i u u p a i . d u l o s _ U n flacon m i e x c o r # j u n u l m a r e g cor. 

Ceai minunat pentru pept >8f. Elisabeta 
lelor de gat. — — — — — 

Ffpr npntril hătăfnrî Delătnră tn scurtă vreme fără durere orî-ce 

mer peniru оаіашп. b a t n c i r e a p i e l e ï j o r î o suciă ѳ de 
ajuns pontru delăturarea celor mal mart bătături. — O sticlă 70 fllerî. 

Apoi, tot felul de aromatice, specialităţi din ţară 
şi străinătate, medicamente pentru animale, pen 

contra tusei, troahnel, fri
gurilor de stomac şi boa-

— O cutie 30 fllerî. 

3 
tru porci, vite şi galiţe. 
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si 

Ni. №. 

Avem onoare a cunoştinţa onoratul 
public, precum şi pre stimaţii noştri 
clienţi, că din cauza ridicării chiriei 
prea mare de prăvălie, suntem siliţi a 
ne strămuta prăvălia noastră de acum 

din Aüdrássy-íér nr. 22 

în Szabadság-tér nr. 14 
„LA CIZMA ROŞIE" 

( l â n g ă f o s t u l P O R T E R ) . 

Având în vedere şi mai departe a servi 
onoratului public cu marfă bună şi preţuri mo
derate, rog totodată a luà la cunoştinţă strămu
tarea prăvăliei şi a ne da şi mai departe spri
jinul D-Voastre. 

Cu stimă: 

Iustin Olariu 
conducătorul Societăţii Călţunarilor 

Aradi Gzipészek Termelő Szövetkezete. 

efs e|s е*э «teete w w> w> w w w> &fsèfo ффф^Ф^Ф^еІэеЩ 

I S í 

R E S T A U R A N T U L 

T ó T + t Жшш 
Am onoare a atrage atenţiunea p. t. pu

blicului asupra fostului restaurant 

K A S S 
acum preluat de mine şi remaniat după cele 

mal moderne cerinţe. 

Cele maî fine şi maî bune băuturi, precum 
vinurï, licherurî, şampanii, se pot căpăta aici. 

MÂNCĂRILE RCSTAURATIITTLTTI NOSTRU SUNT NEÎNTRECUTE. 
0 Л A Seară de seară mustea cea maJ A A A 

U U bună dilecteazà pe oaspeţii meï. U U U 

Serviciu prompt, curat Q Q Q Abonamente se fac cu 
şi conştienţios. pretori moderate. 

Cu deosebita stimă 

T Ó T H B N D R E 
restaurantier. 

Siropul carpatian 
pen t ru pept 

al Iul B a r c s a y ! 
Cu fier, calciu şi sirup de brad. 

Acest sirup, ce se întrebuin
ţează cu succes de 30 de ani, 
e admirabil medicament con
tra tusei şi asudăreî de noapte. 
Promovează pofta de mân
care, nutrirea şi mistuirea; 
întăreşte şi întinereşte corpul. 
Bărbaţii şi copiii, îl pot fo
losi flind-cà are deosebită 
influinţă asupra sîngeluî şi 
<§b formărel oaselor. <jb 

P r e ţ u l u n u i flacon 80 cr. 

Se poate căpăta numai la 
$ f ô spiţăria lui $ f ô 

Barcsay Károly 
щ S z e g e d , Széchenyi-tér 12. щ 

Anunţ: 
Am onoare a aduce la cunoştinţă că am deschis In 

Á t a d - — straáa І е х ш ш Ы i F a - u t c s a ) — N o . 1 . 

o fabrică de maş in î ag ronomice 
= = = = = sub flrraa Înregistrata Ia tribunalul comercial • 

Dispunînd de mijloace Indeatulitoare şi sprijinit pe experien
ţele mele extinse făcute tn • 11 

o o Áf?stronngarja, Germania şi America o o 
mă aflu In plàcnta posiţie a p r o d u c e ţi servi pe onoratul public 

o o o cu t o t felul de maşinî agronomice o o o 
din material de prima clasă şi pe lîngâ pre-
o — o — o ţisrile cele mai avantagioase. o — o — o 

In speoial fabric, diverse maşini de sămanat, secerat, sfărâ. 
matoa.ro de cucuruz, maşini de supat, de t&iat nutreţ la vite, ciururi, 
pluguri (Şeitană), prese do vin, pompe precum şi alte articole de piv-
niţarle şi iustalaţlunl de mori, joagare şi ţiglăril mici şi mari, dupa 
cele mal moderne si mal practice sisteme recunoscute tn branşele 
maşinăriilor sus numite. .. ... 

• Procur, mijlocind preţurile cele mal avantajoase, maşini de 
abor şi treerătoare, motoare de benzin, petroleu, spirit sau gaz, 
garantând totdeodată, atlt de construcţiunea maşinilor cat şi de ma
terialul cel mal bun. • : 
= = Efectuez totdeodată lucruri de l&c&tmşerie şi tot felul de re
paraturi de maşini, • - _ - -

cu preţuri foarte moderate, pe lîngă serviciu cinsit 
o—o—o—o—o—o şi prompt, o — o — o — o — o — o 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 

http://matoa.ro

